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ÖZ 
 

Amaç: Bu çalıĢmanın amacı Atatürk Üniversitesi DiĢ 

Hekimliği Fakültesindeki öğrencilerin diĢ hekimliği 

hakkındaki düĢüncelerini, kariyer tercihlerini etkileyen 

faktörleri ve bu konudaki motivasyonları arttırıcı 

yöntemleri ortaya koymak amacıyla Protetik DiĢ 

Tedavisi anabilim dalında uzmanlaĢma konusundaki 

görüĢlerini belirlemektir. 

Gereç ve Yöntem: Atatürk Üniversitesi DiĢ hekimliği 

Fakültesinde eğitim görmekte olan öğrencilere 

uygulanmak üzere 10 soruluk bir anket hazırlandı. Bu 

anket 105, 4. Sınıf öğrencisi ve 110, 5. Sınıf öğrencisi 

olmak üzere toplam 215 öğrenciye uygulandı. Veriler  

Ki-kare testi istatistiksel olarak analiz edildi. 

Bulgular: 2016-2017 yılında eğitim görmekte olan 4. 

Sınıf ve 5. Sınıf öğrencilerinden 215’i bu ankete 

katılmıĢtır. 215 katılımcıdan 110’u bayan, 105’i 

erkektir. Ayrıca katılımcıların 105’i 4. Sınıf öğrencisi 

110’u 5. Sınıf öğrencisidir. Ankete katılanların %75,3 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümü ilk olarak preklinik 

döneminde tanıdığını belirtti. Katılımcıların %60,5’lik 

kısmı ise Protetik DiĢ Tedavisi bölümünü tanıtıcı 

dönemde en cok klinik deneyimlerden etkilendiğini 

bildirdi. Ayrıca öğrenciler Protetik DiĢ Tedavisi 

bölümüne gelecekte duyulacak ihtiyaç konusunda 

%30,2 çoğunlukla olumlu görüĢ bildirdi. 

Sonuç: ÇalıĢma sonuçlarımıza göre öğrencilerin diĢ 

hekimliği ile ilgili ilk algılarının ilk olarak preklinik 

dönemlerinde oluĢmaya baĢladığı ve yaĢadıkları klinik 

deneyimler, öğretim üyelerinin etkisi gibi faktörlerin 

kariyer seçimlerinde etkili olduğu belirlenmiĢtir.  

Anahtar Kelimeler: Prostodonti, Protetik DiĢ 

Tedavisi, DiĢ Hekimliğinde Uzmanlık Sınavı 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
ABSTRACT 
 

Aim: The aim of this study is to determine the 

opinions of the students at Faculty of Dentistry about 

dentistry, the factors affecting their career choices, 

and the views regarding specializing in prosthodontics 

to provide ways to increase their motivation in this 

area. 

Materials and Methods: A 10-question survey was 

prepared and given to the students at Atatürk Uni- 

versity Faculty of Dentistry. 105 fourth and 110 fifth 

grade students participated in the survey. The 

answers were statistically analyzed with Chi Square 

test. 

Results: 215 of the fourth and fifth grade students 

who were studying in 2016-2017 academic year 

participated in this survey. 110 of them were female 

and 105 of them were male. 105 of the participants 

were fourth grade students and 110 of them were 5th 

grade students. 75.3% of the respondents stated that 

they were first exposed to Prosthodontics in the 

preclinical period. 60.5% of the participants reported 

that they were most affected by the clinical 

experiences during the introduction period of 

Prosthodontics. In addition, students report a positive 

opinion of 30.2% about the future need for the 

Prosthodontics.  

Conclusion: According to our study results, the first 

perceptions of students about dentistry started to 

occur in their preclinical period; their clinical 

experiences and the influence of the faculty members 

have been found to be effective in their career 

choices. 

Keywords: Prosthodontics department, Prostho- 

dontist,  The Specialization Exam in Dentistry  
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GĠRĠġ 
 

Ġnsan anatomisinin bir kısmına biçim, iĢlev ve 

estetiği geri kazandıran yapay oluĢumlara protez 

denir1. DiĢ hekimliğinde ise; her iki diĢ arkındaki bir ya 

da daha fazla diĢin ve bunlarla bağlantılı alveolar veya 

dental yapıların değiĢtirildiği yapay oluĢumlara diĢ 

protezi denir.1 

Prostodonti, eksik veya yetersiz diĢler ve/veya 

maksillofasiyal dokular ile iliĢkili klinik koĢulları olan 

hastaların tanı, tedavi planlaması, rehabilitasyonu ile 

oral fonksiyonlarının, konforunun, görünümünün ve 

sağlığının biyolojik olarak uyumlu materyaller ile 

düzeltilmesini sağlayan dental uzmanlık alanıdır.1 

Uygun akreditasyon kuruluĢu tarafından akredite 

edilmiĢ olan, protetik diĢ hekimliğinde ileri eğitim 

programını baĢarıyla tamamlayan diĢ hekimine 

prostodontist veya diĢ protez uzmanı denir.1 

Türkiye’de ilk kez 2012 Nisan ayında yapılan 

DiĢ Hekimliğinde Uzmanlık Sınavı ile diĢ hekimlerinin 

akademik olarak uzmanlaĢabilecekleri; Restoratif DiĢ 

Tedavisi, Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi, Protetik DiĢ 

Tedavisi, Endodonti, Periodontoloji, Ortodonti, Ağız, 

DiĢ ve Çene Radyolojisi ve Çocuk DiĢ Hekimliği olmak 

üzere sekiz adet uzmanlık dalı bulunmaktadır.2 DiĢ 

hekimliği eğitiminden sonra Protetik DiĢ Tedavisi 

anabilim dalında uzmanlık eğitimi 3 yıllık detaylı teorik 

ve uygulamalı eğitim gerektirir.2 

Uzman diĢ hekimlerinin, devam eden tıbbi ve 

teknolojik geliĢimi takip etme ve hasta ihtiyaçlarını 

karĢılayabilme yeteneğini geliĢtirmek için, diĢ hekimliği 

öğrencilerini uzmanlık eğitimine yönlendirmeye motive 

eden unsurları anlamaları önemlidir.3 Yakın zamanda 

yayınlanan bir raporda, rol modelleri olarak hizmet 

eden danıĢmanların öğrencilerin uzmanlık tercihlerini 

olumlu etkilediği de belirtilmektedir. 4 Bir uzmanlık 

alanına artan baĢvuru sayısı, o uzmanlık eğitimi 

programının ne kadar sağlıklı olduğunun bir 

göstergesidir. 5 

Öğrencilerin diĢ hekimliğinde uzmanlık 

konusundaki beklentileri ve diĢ hekimliği fakültesine 

girdikten sonra uzmanlık dalı seçimlerine etki eden 

faktörler hakkında güncel literatür sayısı azdır. Protetik 

DiĢ Tedavisi eğitimi ile ilgili yapılan birçok çalıĢma; 

klinikte kullanılan materyal ve teknikler 6-10, klinik 

beceriler 11 ve eğitim müfredatı 12-16 ile ilgilidir. Ancak, 

öğrencilerin Protetik DiĢ Tedavisi eğitim sistemi 

hakkındaki algı ve düĢüncelerine yönelik çok fazla 

çalıĢma bulunmamaktadır.17 

Son zamanlarda yapılan araĢtırmalar 2020 

yılına kadar 30 milyondan fazla hastanın diĢsiz 

olacağını öngörmektedir.18 Yapılan baĢka bir çalıĢmada 

da, Protetik DiĢ Tedavisine olan talebin gelecekte artıĢ 

göstereceği bildirilmiĢtir.19 Bu durum gelecekte Protez 

DiĢ Tedavisi anabilim dalında uzmanlaĢmıĢ diĢ hekimi 

ihtiyacında oluĢacak artıĢın bir göstergesidir.  

Bu çalıĢmada amaç Atatürk Üniversitesi DiĢ 

Hekimliği Fakültesindeki diĢ hekimliği öğrencilerinin 1) 

diĢ hekimliğine iliĢkin algılarını değerlendirmek 2) özel 

eğitim veya kariyer seçimlerinde önemli rol oynayan 

faktörleri tanımlamak 3) öğrencilerin maaĢ, kiĢisel ve 

hasta yaĢam kalitesi ve diĢ hekimliği mesleği üzerin- 

deki genel etkisi açısından en iyi geleceği olan diĢ 

hekimliği alanlarına iliĢkin algılarının bir temelini oluĢ- 

turmak 4) Protetik DiĢ Tedavisi anabilim dalında uz- 

manlaĢma konusundaki görüĢ, düĢünce ve davranıĢ- 

larını belirlemek ve bu konudaki motivasyonları arttırıcı 

yöntemleri ortaya koymaktır.20 

Bu bilgiler ıĢığında oluĢturduğumuz hipotezi- 

mize göre Atatürk Üniversitesi DiĢ Hekimliği Fakültesi 

4. Ve 5. Sınıf öğrencilerinin eğitim süreçleri boyunca 

yaĢadıkları deneyimler ve üniversite öğretim üyelerinin 

danıĢmanlığı ve yönlendirmeleri bu öğrencilerin uz- 

manlık eğitimlerine devam edip etmeme kararlarını ve 

Protetik DiĢ Tedavisi Anabilim dalına olan ilgilerini 

etkilemektedir.  

 

MATERYAL VE METHOD 

 

 DiĢ hekimliği öğrencilerinin diĢ hekimliği 

alanındaki algıları ve diĢ hekimliği fakültesine girdikten 

sonra kariyer tercihlerini etkileyen faktörler hakkında 

bilgi ihtiyacını göz önüne alarak, Atatürk Üniversitesi 

DiĢ hekimliği Fakültesinde eğitim görmekte olan 4. 

Sınıf ve 5. Sınıf öğrencilerine uygulamak üzere 10 

soruluk bir anket hazırlandı. Bu anket çalıĢması için 

Atatürk Üniversitesi DiĢ Hekimliği Fakültesi Etik 

Kurulu’ndan onay alındı. Anketin amacını belirten ve 

yanıtlayıcıların kimliğini ve verilerini korumak için 

gizlilik bildirimi içeren bir giriĢ yazısı anket baĢında 

belirtildi. Bu anket 105, 4. Sınıf öğrencisi ve 110, 5. 

Sınıf öğrencisi olmak üzere toplam 215 öğrenciye 

uygulandı. AĢağıda belirtilen konularla ilgili sorular 

öğrencilere cevap vermeleri için yöneltildi.5 

1. Öğrencilerin Protetik DiĢ Tedavisi bölümünü ilk 

olarak ne zaman tanıdıkları. 

 

https://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=Restoratif_Di%C5%9F_Tedavisi&action=edit&redlink=1
https://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=Restoratif_Di%C5%9F_Tedavisi&action=edit&redlink=1
https://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=A%C4%9F%C4%B1z,_Di%C5%9F_ve_%C3%87ene_Cerrahisi&action=edit&redlink=1
https://tr.wikipedia.org/wiki/Protetik_Di%C5%9F_Tedavisi
https://tr.wikipedia.org/wiki/Protetik_Di%C5%9F_Tedavisi
https://tr.wikipedia.org/wiki/Endodonti
https://tr.wikipedia.org/wiki/Periodontoloji
https://tr.wikipedia.org/wiki/Ortodonti
https://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=A%C4%9F%C4%B1z,_Di%C5%9F_ve_%C3%87ene_Radyolojisi&action=edit&redlink=1
https://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=A%C4%9F%C4%B1z,_Di%C5%9F_ve_%C3%87ene_Radyolojisi&action=edit&redlink=1
https://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=%C3%87ocuk_Di%C5%9F_Hekimli%C4%9Fi&action=edit&redlink=1
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2. Protetik DiĢ Tedavisi bölümü ile ilgili hangi tanıtıcı 

deneyimin öğrencileri en çok etkilediği 

3. Öğrencilerin Protetik DiĢ Tedavisi ile ilgili ilk 

deneyimlerini nasıl değerlendirdikleri 

4. Protetik DiĢ Tedavisi bölümüne gelecekteki ihtiyaç 

konusunda öğrencilerin genel algılarının ne yönde 

olduğu 

5. Öğrencilerin uzmanlık dalı seçiminde dikkat ettikleri 

en önemli kriterin ne olduğu 

6. Öğrencilerin uzmanlık yapmayı hayal ettiği ilk 3 

bölüm  

7. Öğrencilerin hangi uzmanlık dalında daha çok 

maddi kazanç sağlayabilecekleri hakkında 

düĢünceleri 

8. Öğrencilerin hangi uzmanlık dalının hasta bakımı 

açısından en önemli olduğu hakkındaki düĢünceleri 

9. Öğrencilerin hangi uzmanlık dalının diĢ hekimliği 

açısından en etkili bölüm olduğunu hakkındaki 

düĢünceleri 

10. Öğrencilerin Protetik DiĢ Tedavisi dalında 

uzmanlaĢmak isteme nedenleri  

Katılımcılar anketi gönüllü olarak tamamladılar. 

Veriler manüel olarak girildi ve bir Microsoft Excel 2003 

dosyası olarak elektronik ortamda saklandı. Tamam- 

lanan 215 anket, değiĢkenler için tanımlayıcı 

istatistikler kullanılarak analiz edildi. 

 

BULGULAR 

 

2016-2017 yılında eğitim görmekte olan 4. Sınıf 

ve 5. Sınıf öğrencilerinden 215’i bu ankete katılmıĢtır. 

Ankete katılım oranı %100’ dür. Ankete katılanların 

çoğu 20-23 yaĢ aralığındadır. 215 katılımcının 110’u 

bayan, 105’i erkektir. (ġekil 1). Ayrıca katılımcıların 

105’i 4. Sınıf öğrencisi 110’u 5. Sınıf öğrencisidir  (ġekil 

2). 

 

 

      

 ġekil 1. Cinsiyet 

 

    

ġekil 2. Eğitim Durumu 

 

 

Ankete katılanların %75,3 Protetik DiĢ Tedavisi 

bölümü ilk olarak preklinik döneminde tanıdığını 

belirtti. %10,7 lik kısmı ise okul öncesi dönemde 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümünü tanıdığını belirtti. 

Bayan ve erkek öğrenciler arasında bu konudaki 

düĢünceleri açısından istatistiksel olarak anlamlı bir 

fark yoktur. (p>0,05)  (ġekil 3)  

 

  
ġekil 3. Protetik diĢ tedavisi bölümünü ilk olarak ne zaman 
tanıdınız? 

 

Katılımcıların %60,5 lik kısmı ise Protetik DiĢ 

Tedavisi bölümünü tanıtıcı dönemde klinik deneyimler- 

den en çok etkilendiği bildirdi. Klinik deneyimden sonra 

en etkileyici tanıtıcı deneyim girdikleri preklinik dersleri 

olarak bildirildi. (%19,5) Ders kitapları, diĢ hekimliği 

fakültesi dergisi gibi yazılı kaynakların ise öğrencilerin 

gelecekte seçecekleri uzmanlık dalı ile ilgili fikirlerini 

çok az etkilediği görülmüĢtür (%2,3) (ġekil 4) 

 

 
ġekil 4. Protetik diĢ tedavisi bölümü ile ilgili hangi tanıtıcı 
deneyim sizi en çok etkiledi? 
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Ankete katılan öğrenciler Protetik DiĢ Tedavisi 

ile ilgili ilk deneyimlerini %25,1 oranında biraz olumlu 

olarak belirttiler. Protetik DiĢ Tedavisi alanında ilk de- 

neyimleri hakkında erkek öğrenciler bayan öğrenci- 

lere göre daha olumlu görüĢler belirtmektedir. Bu gö- 

rüĢ farklılığı istatistiksel olarak anlamlı olabilir (p= 

0.060) Ayrıca 5. Sınıflar ilk deneyimlerine %25,5 ora- 

nında biraz olumlu cevabını verirken, 4. Sınıflar %28,6 

oranında çoğunlukla olumsuz seçeneğini iĢaretlemiĢ- 

lerdir. Bu da istatistiksel olarak anlamlı olabilir. 

(p<0.10) (ġekil 5)  

 

 
 
ġekil 5. Protetik diĢ tedavisi ile ilgili ilk deneyiminizi nasıl 
değerlendirirsiniz? 

 

 

Ayrıca öğrenciler Protetik DiĢ Tedavisi bölü- 

müne gelecekte duyulacak ihtiyaç konusunda %30,2 

çoğunlukla olumlu görüĢ bildirmektedir. (ġekil 6) 5. 

Sınıflar %38,2 oranında çoğunlukla olumlu seçeneğini, 

%35,5 oranında biraz olumlu seçeneğini iĢaretlerken, 

4. sınıflar %24,8 oranında biraz olumsuz seçeneğini 

seçmiĢlerdir. Bu da 4. ve 5. Sınıf öğrencileri arasında 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümüne gelecekte duyulacak 

ihtiyaç konusunda görüĢ ayrılıklarının istatis- tiksel 

olarak çok anlamlı olduğunu göstermiĢtir. (p<0.001) 

 

  
 
ġekil 6. Protetik diĢ tedavisi bölümüne gelecekteki ihtiyaç 
konusunda genel algınız ne yöndedir? 

 

Öğrencilerin uzmanlık dalı seçerken dikkat 

ettikleri kriterler %82,8 gibi yüksek bir oranla uzmanlık 

dalına olan ilgileri Ģeklinde belirlenmiĢtir. Uzmanlık 

eğitimi alacakları fakülte veya Ģehrin etkisi %9.8 

oranında öğrencilerin seçimlerini etkilemiĢtir. 

 Uzmanlık dalına olan ilgileri, 4. Sınıf öğrencile- 

rinin uzmanlık dalı seçiminde daha çok etkili iken, 

uzmanlık eğitimi alacakları fakülte veya Ģehrin etkisi 5. 

Sınıf öğrencilerinin tercihlerinde 4. Sınıf öğrencilerine 

göre daha etkilidir. Bu fark istatistiksel olarak anlam- 

lıdır (p=0.016) (ġekil 7) 

 

 
 
ġekil 7. Uzmanlık dalı seçiminde dikkat ettiğiniz en önemli 
kriter nedir? 

 

 

 Ankete katılan öğrencilerden uzmanlık 

yapmayı en çok hayal ettikleri ilk 3 bölümü belirtmeleri 

istenmiĢtir. Ortodonti bölümü %62,8 gibi yüksek bir 

oranla en çok tercih edilendir. %52,1 oranıyla Ağız, DiĢ 

ve Çene Cerrahisi bölümü ikinci sırada tercih edilmiĢtir. 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümü %31,6 oranıyla 6. Sırada 

tercih edilmiĢtir. (ġekil 8) 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümünü bayan 

öğrenciler (%78,2) erkek öğrencilerden (%58,1) daha 

çok tercih etmiĢlerdir. Bu fark istatistiksel olarak çok 

anlamlıdır. (p=0.002)  Bu ankette dikkat çeken diğer 

sonuçlar erkek öğrencilerin Pedodonti bölümüne 

ilgisinin bayan öğrencilerden istatistiksel olarak çok 

anlamlı bir farkla daha çok olması (p=0,003) ve Ağız, 

DiĢ ve Çene Cerrahisi bölümüne ise bayan öğrencilerin 

ilgisinin istatistiksel olarak çok anlamlı bir farkla erkek 

öğrencilerden daha fazla olmasıdır (p=0.001). 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümünü 4. Sınıflar %21 

oranında, 5. Sınıflar ise %41,8 oranında tercih 

etmiĢlerdir. Bu da 5. Sınıfların Protetik DiĢ Tedavisi 

bölümüne ilgilerinin 4. Sınıflara oranla farkının 

istatistiksel olarak anlamlı olduğunu gösterir (p=0.01) 

Bu soruda dikkat çeken diğer hususlar Endodonti 

bölümüne 5. Sınıfların istatistiksel olarak anlamlı bir 

farkla 4. Sınıflara göre daha çok ilgilerinin olduğu 

(p=0.04) ve Ortodonti bölümüne olan ilgilin ise 4. Sınıf 

öğrencilerinde %76,2, 5. Sınıf öğrencilerinde %50 

oranında olduğudur. Bu da istatistiksel olarak çok 

anlamlıdır. (p<0,001) 
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ġekil 8. Uzmanlık yapmayı hayal ettiğiniz ilk 3 bölüm 
hangisidir? 

 

Öğrencilerin hangi uzmanlık dalında daha çok 

maddi kazanç sağlayabilecekleri hakkında 

düĢüncelerini belirttikleri soruda %59,5 oranında 

Ortodonti bölümü en çok tercih edilen bölümdür. (ġekil 

9) Öğrenciler Protetik DiĢ Tedavisi bölümünü %13,5 

oranıyla 2. sırada, Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi 

bölümünü ise %10,7 oranıyla 3. sırada tercih 

etmiĢlerdir. En az maddi kazanç sağlayabileceklerini 

düĢündükleri bölüm olarak Restoratif DiĢ Tedavisi 

bölümünü tercih etmiĢlerdir (% 1.4) 

 5. Sınıf öğrencileri 4. Sınıf öğrencilerine göre 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümünde uzmanlaĢırlarsa 

istatistiksel olarak çok anlamlı bir farkla daha çok 

maddi kazanç sağlayabileceklerini düĢünmektedirler 

(p=0.008). Ayrıca 4. Sınıf öğrencileri %69,5 oranında 

Ortodonti bölümünde daha çok maddi kazanç 

sağlayabileceklerini düĢünmektedirler. Bu oran 5. Sınıf 

öğrencilerinde %50 dir. 

 

 

 
ġekil 9. Hangi uzmanlık dalında daha çok maddi kazanç 
sağlayabileceğinizi düĢünüyorsunuz? 

 

 

 Hasta bakımı açısından en önemli bölüm 

olarak %33 oranıyla Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi 

bölümü öğrenciler tarafından seçilmiĢtir. Daha sonra 

%28,8 oranıyla Çocuk DiĢ Hekimliği bölümüne ikinci ve 

dikkat çekici olarak %18,1 oranıyla Ağız, DiĢ ve Çene 

Radyolojisi bölümüne üçüncü sırada önem verildiği 

belirtilmiĢtir. Protetik DiĢ Tedavisi bölümü %7,9 luk bir 

oranla 4. sırada seçilmiĢtir. (ġekil 10) 

 

 
ġekil 10. Hangi uzmanlık dalının hasta bakımı açısından en 
önemli olduğunu düĢünüyorsunuz? 

 

 

 DiĢ hekimliği açısından en önemli bölüm ilk 

sırada %39,1 oranıyla Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi 

bölümü, ikinci sırada %16,3 oranıyla Çocuk DiĢ 

Hekimliği bölümü olarak belirtilmiĢtir. Protetik DiĢ 

Tedavisi bölümü %7 oranıyla 6. sırada seçilmiĢtir. 

(ġekil 11) 

 

 
ġekil 11. Hangi uzmanlık dalının diĢ hekimliği açısından en 
etkili bölüm olduğunu düĢünüyorsunuz? 

 

 

 Ankette yöneltilen son soruda öğrencilerin 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümde uzmanlaĢma nedenleri 

sorgulanmıĢtır. Öğrencilerin %26 oranında diğer 

nedenlerin bu bölümü tercih etmelerinde etkili olduğu 

görülmüĢtür. %21,9 oranında maddi kazanç, %21,4 

oranında kiĢisel beceriler, %17,2 oranında profesyonel 

yaĢama katkısı ve %13,5 oranında hastaların ihtiyacı 

öğrencilerin Protetik DiĢ Tedavisi anabilim dalında 

uzmanlaĢma kararlarını etkilemektedir. (ġekil 12) Diğer 

seçeneğinin çok tercih edilmesinin nedeni olarak 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümünün diĢ hekimliğin teme- 

lini oluĢturması nedeninin seçeneklerde bulunma- 

masıdır. Öğrenciler bu konudaki düĢüncelerini diğer 

seçeneğinde belirtmiĢlerdir. 
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ġekil 12. Eğer protetik diĢ tedavisi dalında uzmanlaĢmak 
istiyorsanız bunun en önemli nedeni nedir? 

 

 

TARTIġMA 

 

ÇalıĢmamızda elde ettiğimiz bulgular hipote- 

zimiz doğrultusunda tartıĢıldı. Hipotezimiz “Atatürk 

Üniversitesi DiĢ Hekimliği Fakültesi 4. Ve 5. Sınıf 

öğrencilerinin eğitim süreçleri boyunca yaĢadıkları de- 

neyimler ve üniversite öğretim üyelerinin danıĢmanlığı 

ve yönlendirmeleri bu öğrencilerin uzmanlık eğitimle- 

rine devam edip etmeme kararlarını ve Protetik DiĢ 

Tedavisi Anabilim dalına olan ilgilerini etkilemektedir” 

idi. Elde edilen verilere göre öğrencilerinin yaĢadıkları 

preklinik ve klinik dönemlerindeki deneyimler Protetik 

DiĢ Tedavisi bölümü hakkındaki düĢüncelerini etkile- 

mektedir.  

DiĢ hekimliği fakültesi öğrencilerinin stres dü- 

zeylerinin okudukları sınıf ve programın hangi 

aĢamasında oldukları ile bağlantılı olduğu gösterilmiĢ- 

tir. Elde edilen sonuçlara göre klinik sınıflara doğru 

stres düzeyi arttığından,21 klinik deneyimlerin olumlu 

veya olumsuz değerlendirilmesi öğrencilerin gelecekte- 

ki uzmanlık eğitimi konusundaki tercihleri üzerinde de 

etkilidir. Öğrencilerin uzmanlık dalı seçiminde dikkat 

ettikleri en önemli kriterin uzmanlık dalına olan ilgileri 

olduğu çok yüksek bir oranla belirlenmiĢtir. Böylece 

hipotezimiz kabul edilmiĢtir. 

Anket sonuçlarına göre ankete katılan 215 

öğrenciden 162’sinin (%75,3) Protetik DiĢ Tedavisi 

bölümünü preklinik döneminde tanıdığı görülmüĢtür. 

23 öğrenci ise bu bölümle okul öncesi dönemde 

tanıĢmıĢtır. Fakat öğrencilerin verdiği cevaplara göre 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümünden en çok etkilenme ilk 

tanıĢtıkları Preklinik döneminde değil yaĢadıkları klinik 

deneyimler sırasında olmuĢtur. (ġekil 4) Bu durum 

Sukotjo ve ark.17, diĢ hekimliği öğrencilerinin preklinik 

dönemlerini stresli geçirdiklerine dair yaptığı çalıĢmayla 

benzer sonuçlar doğurmaktadır.  

 

Öğrencilerin Protetik DiĢ Tedavisi bölümüyle 

ilgili ilk deneyimleri erkek öğrenciler tarafından bayan 

öğrencilere kıyasla daha olumlu değerlendirilmiĢtir. 

Ayrıca 5. Sınıf öğrencileri de 4. Sınıf öğrencilerine göre 

ilk deneyimlerini daha olumlu belirtmiĢlerdir. (ġekil 5) 

 Bununla paralel olarak Protetik DiĢ Tedavisi 

bölümünün gelecekteki ihtiyaç konusundaki önemini 5. 

Sınıf öğrencileri 4. Sınıf öğrencilerine göre daha olumlu 

değerlendirmiĢlerdir.(%73,7) Zarchy ve ark.5 Harvard 

School of Dental Medicine’de 2011 yılında yapılan 

anket çalıĢması ankete katılan öğrencilerin %85’i 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümüne gelecekte çok büyük 

bir ihtiyaç olduğunu düĢündüklerini belirtmiĢtir.  

Ankete katılan öğrenciler %82,8 lik yüksek bir 

oranla uzmanlık dalı seçiminde dikkat ettikleri kriter 

olarak uzmanlık dalına olan ilgilerini seçmiĢlerdir. (ġekil 

7) Dhima ve ark.20  Harvard School of Dental 

Medicine’da yaptığı anket çalıĢmasına göre de yine 

aynı Ģekilde öğrenciler eğitim görecekleri uzmanlık 

dalını; uzmanlık programının yeri, süresi veya maliyeti 

yerine ilgi alanlarına göre seçeceklerini belirtmiĢlerdir.  

Öğrencilerin uzmanlık yapmayı hayal ettiği ilk 3 

bölüm sırasıyla; Ortodonti, Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi 

ve Periodontoloji olarak seçilmiĢtir. (ġekil 8) Protetik 

DiĢ Tedavisi bölümü ise %31,6’lık bir tercih oranı ile 6. 

sıradadır. Zarchy ve ark.5 Harvard school of Dental 

Medicine’da yaptıkları bir çalıĢmada öğrenciler 

çoğunlukla Ortodonti, ardından da Ağız, DiĢ ve Çene 

Cerrahisi bölümünü uzmanlık alanı olarak seçmiĢlerdir. 

2007-11 yılları arasında eğitim gören 167 öğrenciden 

9’unun (%5,4) Protetik DiĢ Tedavisi anabilim dalında 

uzmanlaĢmak istediklerini göstermiĢlerdir.  

Anket çalıĢmamızda elde ettiğimiz bulgulardan 

bir diğeri de Çocuk DiĢ Hekimliği bölümüne erkek 

öğrencilerin bayan öğrencilere göre istatistiksel olarak 

çok anlamlı bir farkla ilgisinin daha çok olması 

(p=0,003) ve Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi bölümüne ise 

bayan öğrencilerin erkek öğrencilere göre istatistiksel 

olarak çok anlamlı bir farkla daha çok ilgilerinin 

olmasıdır. (p=0,001) Bu sonuçların aksine Dhima ve 

ark.20  yaptığı anket çalıĢmasının sonuçlarına göre ise 

erkek öğrenciler bayan öğrencilere göre 7 kat daha 

fazla Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi bölümünü, bayan 

öğrenciler ise erkek öğrencilere göre 4 kat daha Fazla 

Çocuk DiĢ Hekimliği bölümünde uzmanlaĢmak 

istemektedirler.  

Ankette bulunan bir baĢka soru da öğrencilere 

hangi uzmanlık dalında daha çok maddi kazanç 
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sağlayacaklarıydı (ġekil 9). Bu soruya öğrencilerin 

verdiği yanıtlar sırasıyla %59,5 oranında Ortodonti, 

%13,5 oranında Protetik DiĢ Tedavisi ve %10,7 ile 

Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi’dir. Dhima ve ark.20  

yaptıkları çalıĢmanın sonuçlarına göre Ağız, DiĢ ve 

Çene Cerrahisi bölümünün katılımcıların yüzde 34'üne 

göre maaĢ açısından en iyi geleceğe sahip olduğu, 

ardından da yüzde 30'luk oranla Ortodonti bölümünün 

geldiği belirtilmiĢtir. Zarchy ve ark.5 yaptığı çalıĢmaya 

göre ise en çok maddi gelir ilk olarak Ağız, DiĢ ve Çene 

Cerrahisi bölümünde, dördüncü sırada ise Protetik DiĢ 

Tedavisi bölümünde elde edilmektedir. Forbes dergisi, 

uzman diĢ hekimlerinin gelir seviyesi sıralamasında 

Protetik DiĢ Tedavisi uzmanlarını Ağız, DiĢ ve Çene 

Cerrahisi uzmanlarından sadece iki alt sıra olan 6. 

sıraya koymuĢtur.22 Ayrıca ABD ĠĢgücü Ġstatistik Büro- 

su, Protetik DiĢ Tedavisi uzmanlarının Ağız, DiĢ ve 

Çene Cerrahisi uzmanları dıĢında diğer tüm uzman diĢ 

hekimlerinden daha yüksek kazanç elde ettiğini 

bildirmiĢtir.23 

Öğrenciler hasta bakımı açısından en önem- 

sedikleri bölümleri Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi, Çocuk 

DiĢ Hekimliği ve Ağız, DiĢ ve Çene Radyolojisi Ģeklinde 

sıraladılar (ġekil 10). Protetik DiĢ Tedavisi bölümünü 

ise %7,9 ile 4. Sıraya koydular. Zarchy ve ark.5 yaptık- 

ları çalıĢmaya göre ise Protetik DiĢ Tedavisi bölümü 

hasta bakımı açısından 5. sıradadır. 

DiĢ hekimliği açısından en önemli bölüm yaptı- 

ğımız anket çalıĢmasında %39,1’lik oranla Ağız, DiĢ ve 

Çene Cerrahisi olarak belirlenmiĢtir (ġekil 11). Protetik 

DiĢ Tedavisi bölümü ise öğrenciler tarafından 6. sıraya 

yerleĢtirilmiĢtir. Zarchy ve ark.5 yaptığı çalıĢmaya göre 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümü mesleki olarak 5. sırada 

öneme sahiptir. 

Son olarak çalıĢmamızda öğrencilere Protetik 

DiĢ Tedavisi anabilim dalında uzmanlaĢma nedenleri 

sorulmuĢtur. Öğrenciler %26’lık bir oranla diğer seçe- 

neğini iĢaretlemiĢlerdir. Daha sonra sırasıyla; maddi 

kazanç, kiĢisel beceriler, profesyonel yaĢama katkısı ve 

hastaların ihtiyacı nedenler arasından seçilmiĢtir. Shin 

ve ark. 3 yaptıkları çalıĢmaya göre öğrencilerin Protetik 

DiĢ Tedavisi anabilim dalında uzmanlaĢma nedenleri 

arasında en çok yüzdeyi bu anabilim dalındaki hizmet 

sunma keyfi oluĢturmaktadır. Daha sonra sırasıyla 

eğitim gördükleri fakültenin etkisi, programın maliyeti 

ve hasta faktörü nedenler arasında bulunmaktadır.  
 

 

 

SONUÇ 

 

Bu çalıĢma sonunda Atatürk Üniversitesi DiĢ 

Hekimliği Fakültesinde eğitim görmekte olan 4. ve 5. 

Sınıf öğrencilerinin genel olarak diĢ hekimliğine olan 

algıları değerlendirilmiĢ ve kariyer seçimlerinde rol 

oynayan faktörler ortaya koyulmuĢtur. Bu algıların ilk 

olarak öğrencilerin preklinik dönemlerinde oluĢmaya 

baĢladığı ve yaĢadıkları klinik deneyimler, ders aldıkları 

öğretim üyelerinin etkisi gibi faktörlerinin kariyer 

seçimlerinde etkili olduğu belirlenmiĢtir.  

Öğrencilerin Ortodonti ve Ağız, DiĢ ve Çene 

Cerrahisi bölümünde uzmanlaĢma konusunda motivas- 

yonlarının Protetik DiĢ Tedavisi anabilim dalında 

uzmanlaĢma eğilimlerine göre daha fazla olduğu 

ortaya çıkmıĢtır. Bu sonuçta etkili olan faktörler ilerde 

elde edecekleri maddi kazanç, mesleki açıdan 

Ortodonti ve Ağız, DiĢ ve Çene Cerrahisi bölümlerinin 

diğer bölümlere göre daha etkili ve hasta bakımı 

açısından daha önemli olduğu düĢüncesidir. Elbette 

öğrencilerin Protetik DiĢ Tedavisi bölümüyle tanıĢtıkları 

dönem olan preklinik Ģartları ve öneminin kavrandığı 

klinik dönemlerde bu seçimleri etkileyen faktörler 

arasındadır. Bu eğitim basamaklarında öğrencilerde 

oluĢan olumlu veya olumsuz düĢünceler öğrencilerin 

Protetik DiĢ Tedavisi bölümüne olan ilgilerini pozitif 

veya negatif yönde etkilemektedir. 
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